

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА ТЕМУ «ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА В
ИСПАНИИ (НА ПРИМЕРЕ СТРАНЫ БАСКОВ, КАТАЛОНИИ И
ГАЛИСИИ)» НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.5.2. ПОЛИТИЧЕСКИЕ
ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ, ТЕХНОЛОГИИ

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «13» мая 2025 г., протокол № 66

О присуждении Вильчинскому Антону Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Особенности политического процесса в Испании (на примере Страны Басков, Каталонии и Галисии)» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите 11 февраля 2025 г. (протокол заседания № 58) Диссертационным советом 05.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д 53/2, стр. 1.

Соискатель Вильчинский Антон Сергеевич, 1997 года рождения, в 2019 г. с отличием окончил бакалавриат Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС)» по направлению подготовки «Международные отношения». Затем в 2021 г. Вильчинский А.С. с отличием

окончил магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по направлению подготовки «Международные отношения». В 2024 г. соискатель успешно окончил обучение в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», сдав на отлично все кандидатские экзамены.

В настоящее время соискатель является экспертом Института актуальных международных проблем (ИАМП) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», а также корреспондентом-переводчиком редакции информации для иностранных подписчиков Информационного агентства России ТАСС.

Диссертация выполнена на кафедре стратегических коммуникаций и государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), где была обсуждена и рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук «17» октября 2024 г., протокол № 14.

Научный руководитель – Карпович Олег Геннадьевич, заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор, доктор юридических наук, доктор политических наук, проректор по экспертно-аналитической работе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Официальные оппоненты:

1. Баранов Андрей Владимирович, доктор политических наук, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры политологии и политического управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет»;

2. Кожановский Александр Николаевич, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра европейских исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук»

дали положительные отзывы на диссертацию. В частности, Баранов А.В. отметил, что систематизированная и интерпретированная эмпирическая база обеспечивает возможность аргументированной реконструкции региональных политических процессов Испании на основе достаточно полного ряда источников по теме. В свою очередь, Кожановский А.Н. подчеркнул, что исследование посвящено элементам общественно-политической действительности Испании, которые недостаточно широко изучены отечественной наукой.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Европы Российской академии наук – в своем положительном отзыве, подписанном руководителем Центра иберийских исследований Отдела страновых исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Европы Российской академии наук, кандидатом исторических наук Поповым Иваном Владимировичем, утвержденном директором Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Европы Российской академии наук, доктором политических наук, членом-корреспондентом РАН, профессором РАН Громько Алексеем Анатольевичем, указала, что диссертационное

исследование Вильчинского А.С. на тему «Особенности политического процесса в Испании (на примере Страны Басков, Каталонии и Галисии)» соответствует всем критериям оригинальности, глубины анализа и методологической строгости, а также на примере Испании раскрывает научные проблемы, связанные с особенностями развития общественно-политических процессов стран Запада. Ведущая организация подчеркивает, что результаты работы имеют как теоретическое, так и практическое значение. В частности, полученные выводы могут быть использованы профильными государственными учреждениями и ведомствами, занимающимися разработкой подходов к взаимодействию со странами Европейского союза. Помимо этого, результаты могут быть заложены в основу ряда образовательных программ по общественно-гуманитарным дисциплинам. Апробация итогов проведенного исследования осуществлена в требуемой мере. Автореферат диссертации отражает в необходимом объеме основные положения работы. Диссертация Вильчинского Антона Сергеевича соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

На автореферат поступил положительный отзыв заведующего кафедрой мировой экономики и международных отношений Факультета международных отношений и бизнеса Института управления РАНХиГС, кандидата социологических наук, доцента Эпштейна Виталия Анатольевича. Отмечено, что в представленном автореферате соискатель продемонстрировал продвинутое аналитические навыки, способность эффективно использовать разные исследовательские методы, что привело к успешному решению обозначенных задач и достижению поставленной цели.

Во всех отзывах на диссертацию и автореферат отмечается, что сделанные замечания имеют частный характер и не умаляют общей положительной оценки проведенного исследования. В этой связи

подчеркивается, что диссертация Вильчинского Антона Сергеевича полностью соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по вопросам внутриполитических процессов в Испании, а также наличием широкого спектра публикаций по теме диссертационной работы.

Соискатель имеет 28 опубликованных работ как по испанской проблематике, так и по актуальным вопросам мирового общеполитического развития, что подчеркивает разносторонность научно-аналитических подходов автора. В частности, 10 статей было выпущено в периодических научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

1. Вильчинский А.С. Проблема трансформации территориального устройства современной Испании: место Каталонии, Страны Басков и Галисии // *Международная жизнь*. – 2024. – № 9. – С. 80-91.

2. Вильчинский А.С. Галисийская автономия в современной политической системе Испании // *Проблемы постсоветского пространства*. – 2023. – №1 (10). – С. 67-79.

3. Вильчинский А.С. Особенности подходов Страны Басков и Каталонии к отношениям с Мадридом: сравнительный анализ // *Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир*. – 2022. – №1 (31). – С. 69-84.

4. Меньшиков П.В., Вильчинский А.С. Каталония в повестке дня испанского коалиционного правительства // *Вопросы политологии*. – 2022. – №2 (78). – С. 563-568.

5. Меньшиков П.В., Вильчинский А.С. Каталонская проблема в имидже Испании // Евразийский Союз: вопросы международных отношений. – 2022. – № 3 (43). – С. 241-246.

6. Vilchinskii A.S. Approaches of the Basque Country and Catalonia to Interregional Cooperation: Comparative Analysis // Проблемы постсоветского пространства. – 2021. – №1 (8). – Р. 123-135.

7. Гаврилова С.М., Вильчинский А.С. Трансформации испанского партийно-политического ландшафта: внутренний и внешний векторы // Дипломатическая служба. – 2021. – №2 (95). – С. 128-141.

8. Бочарников И.В., Вильчинский А.С. Кризисные узлы трансформирующегося миропорядка // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2024. – №1 (39). – С. 159-178.

9. Вильчинский А.С. Мировые тренды и климатическая политика России // Вестник ученых-международников / Специальный выпуск. Лаборатория аналитики Института международных актуальных проблем Дипломатической академии. – 2021. – № 4 (18). – С. 70-79.

10. Карпович О.Г., Вильчинский А.С. «Зеленая сделка» Европейского союза: риски и возможности для России // Дипломатическая служба. – 2021. – № 5 (98). – С. 410-425.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

— сформулированы новые подходы к анализу трансформации партийно-политической системы Испании и ее влияния на региональные процессы в Стране Басков, Каталонии и Галисии. В частности, доказано, что уменьшение общественного доверия традиционным испанским силам (Народной партии, а также Испанской социалистической рабочей партии) в связи с затянувшимися последствиями мирового финансового кризиса 2008 г. привело к снижению уровня поддержки обеих партий и создало условия для увеличения популярности партий «Подемос» и «Граждане», которые заняли третье и четвертое места на всеобщих парламентских выборах 2015 г.;

— выявлены ключевые факторы, определяющие динамику взаимоотношений центрального правительства с автономиями, включая экономические, исторические и культурные аспекты. На конкретных примерах показано, что при росте централизации государства или ослаблении позиций властей в Мадриде, националистические движения Каталонии и Страны Басков активизируют свою деятельность с целью расширения спектра автономных полномочий;

— разработаны три сценария возможных направлений изменения территориального устройства современной Испании: сохранение статуса-кво, федерализация и конфедерализация;

— проведен сравнительный анализ стратегий межрегионального сотрудничества трех автономий в рамках еврорегионов. Выявлено, что развитие форматов межрегионального взаимодействия позволяет сдерживать центробежные тенденции в Каталонии и Стране Басков, поскольку в ходе реализации проектов с областями других стран Европейского союза автономии могут в строго ограниченном законодательством режиме самостоятельно определять направления культурного и делового взаимодействия. Это отчасти отвечает устремлениям местных властей к увеличению автономных полномочий.

Научная новизна исследования заключается в реализации многоаспектного анализа современных политических процессов в Испании с акцентом на увеличившуюся роль националистических сил Страны Басков, Каталонии и Галисии после завершения трансформации партийной системы государства.

1. Введен в российский научный оборот авторский термин «испанский треугольник», который систематизирует сложные взаимоотношения между центром, Каталонией и Страной Басков. Он иллюстрирует положение властей в Мадриде и в двух автономиях относительно друг друга в структуре современного политического процесса Испании. Треугольник также отражает их взаимозависимость и

взаимовлияние, которые приобрели новые особенности в XXI в. Так, соискателем выявлено, что в контексте трансформации партийно-политической системы страны возросло значение националистических партий двух автономных сообществ в Конгрессе депутатов (нижняя палата испанского парламента). Успех реализации правительственных законопроектов стал зависеть от голосов региональных сил. В то же время автономии не способны реализовать свои задачи по расширению самоуправления без компромиссов с центром.

2. Впервые в отечественной политологии проведен сравнительный научный анализ особенностей межрегиональной деятельности Страны Басков, Каталонии и Галисии. Введены в российский научный оборот официальные документы, регламентирующие полномочия трех автономий во взаимодействии с областями других государств. По итогам их сравнения автором выявлено, что три региона наделены схожими правами открывать деловые и культурные представительства за рубежом, однако подписывать политические договоры и посягать на исключительные компетенции Испании как актора международных отношений им запрещено. Соискателем показано, что важным отличием является более развитая институциональная база у Страны Басков и Каталонии, где принят ряд декретов и стратегий, посвященных межрегиональным связям. У Галисии имеется только один такой документ. Определено, что Страна Басков через еврорегиональный формат получила возможность развивать связи с частично населенной басками Новой Аквитанией (Франция). Автором сделан вывод: такое взаимодействие упрощает поддержание трансграничных связей с этнически близкой областью соседней страны, что является ответом на идеи националистов об объединении испанских и французских басков. Каталония сделала акцент на экономическом взаимодействии с индустриально развитыми областями, например, с немецкой Баварией. Получен и обоснован вывод о том, что развитие межрегионального сотрудничества способствует снижению центробежных тенденций, поскольку через новые законодательные

механизмы усилена вовлеченность автономий в многосторонние платформы. До развития еврорегионального формата в 2010-гг. по инициативе Конгресса местных и региональных органов власти в Совете Европы таких возможностей для структурированного взаимодействия у автономий не было.

3. Осуществлена периодизация эволюции партийной системы Испании на основе нового подхода, учитывающего динамику взаимоотношений регионов с центром. Автором выделены пять этапов ее развития от формирования двухпартийности в 1977-1982 гг. до завершения перехода к многопартийности в 2020 г. и начала конкуренции блоков левых и правых сил. С учетом борьбы движений в многопартийной системе, продолжающейся в настоящее время, а также возросшей роли партий Каталонии и Страны Басков автором актуализированы предыдущие подходы экспертов. По итогам периодизации соискатель определил новые тенденции партийной конкуренции, установив, что в современных условиях она осуществляется не между двумя крупными партиями правой и левой идеологий (НП и ИСРП), а между блоками идеологически близких партий (блок НП и «Вокс» против блока ИСРП и «Сумар»). При этом автор продемонстрировал, что любой из блоков способен сформировать только коалицию меньшинства, которая будет зависима от поддержки каталонских и баскских движений в Конгрессе депутатов.

4. Проведена актуализированная структуризация партий, представленных в Конгрессе депутатов после выборов 2023 г., с учетом возросшей роли сил Каталонии и Страны Басков. Соискателем доказано, что НП и ИСРП являются партиями идеологии, поэтому имеют более приверженный электорат и стабильную внутреннюю структуру. В эту же группу автором отнесены баскские и каталонские националистические силы. В свою очередь, новые акторы политического процесса Испании – партии «Подemos», «Граждане» и «Вокс» – стоит охарактеризовать как партии личности, успех и стабильность которых зависимы от положения своих харизматичных лидеров. Автором доказано, что после ухода с руководящих позиций Альберта Риверы («Граждане») и Пабло Иглесиаса («Подemos») оба

движения существенно ослабли и потеряли ранее полученные позиции. На выборах 2023 г. «Подemos» уже не выступала в качестве независимой силы, а вошла в состав блока левого «Сумар». «Граждане» не принимали участие в голосовании. Из этого, как подчеркнул соискатель, следует, что новые партии оказались не готовы к длительной конкуренции с партиями идеологии, поэтому стали объединяться с ними в коалиции.

5. Автором предложена генерализованная стратегия для урегулирования кризисов по линии центр – регионы в унитарном или федеративном государстве. Она заключается в создании смешанных межпартийных групп и организации широких переговоров с подключением ведущих парламентских сил и крупнейших движений областей. В дальнейшем центру предпочтительнее предоставлять небольшие последовательные уступки. Такой подход снизит риски общественного недовольства или неправомерных действий со стороны регионов. На примерах Испании и Италии определено, что опора на общественную поддержку и легитимизация борьбы за расширение самоуправления в политико-правовой плоскости являются более перспективными методами. Насильственная борьба или односторонние шаги, аналогичные референдуму в Каталонии в 2017 г., являются неэффективными и не приводят к урегулированию кризиса между центром и автономиями.

6. Дана авторская характеристика особенностям процесса принятия решений в испанском Конгрессе депутатов в новых реалиях с учетом роста влияния каталонских и баскских сил. Соискателем обосновано, что после выборов 2023 г. законопроекты правительства меньшинства ИСРП – Сумар стали зависимы от поддержки националистическими силами Страны Басков, Каталонии и Галисии. Без голосов парламентских партий из этих регионов правящий блок не может получить большинство, которое необходимо для утверждения инициатив. В частности, соискатель ссылается на пример, когда при рассмотрении бюджета на 2024 г. голоса каталонских и баскских движений позволили коалиции левых сил утвердить законопроект. Доказан рост влияния региональных партий на функционирование Конгресса депутатов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

— проведен факторный анализ зависимости правительственных инициатив от поддержки националистических сил, что ранее не получало столь детального освещения в российской испанистике;

— диссертационная работа расширяет и актуализирует проведенные отечественными политологами исследования современных особенностей общественно-политического развития европейских стран, демонстрируя на примере Испании анализ партийной конкуренции через призму роста влияния региональных движений;

— изучение специфики ведения межрегиональной деятельности Страной Басков, Каталонией и Галисией не получало широкого освещения отечественной наукой. Реализация сравнительного анализа в данной сфере расширила спектр исследования направлений развития трех регионов и обогатила представленные автором выводы;

— разработана и доказана применимость системного, исторического и бихевиористского подходов для изучения аналогичных процессов в других полиэтничных государствах Европейского союза. Помимо этого, результаты диссертации дополняют теорию национализма, демонстрируя, как инструментализация этнической идентичности влияет на политические процессы в условиях децентрализации;

— результаты сравнительного исследования подкреплены рядом авторских иллюстративных таблиц, которые могут быть применены исследователями для дальнейшего анализа проблематики испанских внутривластных процессов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

— выводы диссертации могут быть использованы при выработке новых подходов к взаимодействию с Испанией, учитывая влияние региональных элит на центральную власть. Разработанная автором концепция «испанского треугольника» дает инструмент для прогнозирования политических решений Мадрида с учетом его зависимости от Каталонии и Страны Басков;

— материалы исследования могут быть использованы при подготовке переговорных стратегий с автономиями в рамках культурного и экономического сотрудничества. Более того, разработанный автором метод изучения испанского опыта может быть внедрен в программы обучения дипломатов и политологов;

— сравнительный анализ испанского опыта децентрализации предлагает ценные уроки для совершенствования российского федерализма. Выявленные механизмы балансирования между центром и регионами могут быть адаптированы для управления субъектами Российской Федерации с этническим многообразием;

— исследование демонстрирует, как межрегиональное сотрудничество (на примере формата еврорегионов) может стать инструментом смягчения сепаратистских настроений;

— созданная база данных по партийным программам и региональным статутам об автономии в испанских регионах представляет ценность для учебных курсов по сравнительной политологии;

— продемонстрированная методика сравнительного анализа партийных программ ведущих движений Испании и трех регионов, а также динамики общественного мнения, применима для проведения аналогичных исследований и прогнозирования электоральных процессов в других странах ЕС.

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

— представленные результаты опираются на широкую и разнообразную источниковую базу (6 групп), а также на актуальную научно-исследовательскую литературу (5 групп) на русском, испанском и английском языках. Эти материалы позволили автору обосновать выводы и актуализировать существующие оценки экспертов в области политической науки;

— соискателем грамотно подобраны и корректно использованы подходы и методы исследования, а также инструменты для сбора и обработки исходной информации, в том числе статистических данных;

— структура работы демонстрирует логическую связь между историческими фактами и актуальной ситуацией в общественно-политической жизни Испании. Отдельные выводы в ходе работы полностью соответствуют экспертным заключениям отечественных и зарубежных ученых;

— апробирование результатов исследования осуществлялось на протяжении более чем шести лет (2019-2025 гг.). Выпуск 28 статей (включая 10 работ в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России), представление докладов на международных научных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону, Донецке и Стамбуле, а также публикации на авторитетных онлайн-платформах служат подтверждением достоверности итогов исследования;

— автор продолжает активно исследовать тематику и расширяет проблемное поле. Так, в контексте 80-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне в мае 2025 г. соискатель принял участие в спецпроекте Российского совета по международным делам (РСМД) «Эхо Второй мировой» и подготовил материал о сравнении особенностей исторической памяти в Испании и Португалии.

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

1. Работы по вопросам специфики общественно-политической жизни Испании неоднократно получали признание российского экспертного сообщества. В 2025 г. Вильчинский А.С. стал победителем конкурса молодых журналистов-международников, организованного РСМД. Высокой оценки жюри была удостоена статья, посвященная проблемам трансформации территориального устройства современной Испании с акцентом на роли Каталонии, Страны Басков и Галисии.

2. Автором введены в отечественный научный оборот стратегические документы, регулирующие межрегиональную деятельность Каталонии, Страны Басков и Галисии. Их изучение и сопоставление создало

условия для дальнейших научных исследований специфики взаимодействия отдельных областей разных государств.

3. В диссертации автору удалось систематизировать и сопоставить большой объем информации на иностранных языках по вопросам эволюции приоритетов ведущих партий Испании (ИСРП, НП, «Сумар», «Вокс»), а также Каталонии, Страны Басков и Галисии за последние десять лет. В концентрированном и доступном виде представлены результаты сопоставления особенностей современного развития трех регионов, что может стать опорой для будущего изучения проблематики.

4. Соискателем предложено и обосновано введение в российскую политологию термина «испанский треугольник» для характеристики формата отношений взаимозависимости между центром, а также властями Каталонии и Страны Басков.

5. В работе выполнено сравнение особенностей правового положения Каталонии, Страны Басков и Галисии в условиях испанского «государства автономий». На основе анализа документов, регламентирующих отношения центра и регионов, автор выявил проблемные зоны, которые вызывают противоречия между властями в Мадриде и областными правительствами;

6. В исследовании представлены авторские оценки и сценарии возможных изменений будущего взаимодействия между центром и автономиями в зависимости от идеологической направленности правящих партий как в Мадриде, так и в регионах;

7. В своих выводах автор на примерах Страны Басков и Каталонии доказал, что переговорная стратегия, направленная на получение последовательных уступок от центра без ультимативного давления и односторонних шагов, является эффективнее жесткого диалогового курса или нелегальной борьбы. На основании этого соискатель сделал обобщенный вывод относительно наиболее подходящих методов по урегулированию кризиса центр – регионы.

Диссертационная работа Вильчинского А.С. представляет собой зрелое, законченное, оригинальное и фундаментальное исследование на актуальную

тему с привлечением широкого спектра источников и литературы, отличается наличием новых теоретических конструкций, расширяя и обновляя изучаемую область науки. Выводы автора имеют значимость для развития отечественной политологии в части анализа общественной жизни и электоральных процессов стран европейского пространства.

На заседании 13 мая 2025 г. Диссертационный совет принял решение присудить Вильчинскому Антону Сергеевичу ученую степень кандидата политических наук за выполнение научной задачи, которая заключается в разрешении противоречий между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью научных оценок изменившейся роли Страны Басков, Каталонии и Галисии в политическом процессе Испании после завершения перехода партийной системы государства к многопартийности, которая увеличила влияние националистических сил трех указанных регионов. Выполнение этой задачи привело к получению оригинальных выводов, которые обогащают современную отечественную науку, а также дают возможность применить полученные результаты для совершенствования российских практик взаимодействия между центральными и региональными властями в различных сферах.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в составе 18 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
Диссертационного совета 05.2.001.01,
доктор политических наук,
доктор юридических наук, профессор

Карпович Олег Геннадьевич

Учёный секретарь
Диссертационного совета 05.2.001.01,
кандидат политических наук, доцент

Ногмова Аделина Шафиковна

«13» мая 2025 г.

